

习近平在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上发表重要讲话强调

坚守党校初心 努力为党育才为党献策

新华社北京3月1日电 中共中央党校3月1日举行建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他强调，党校始终不变的初心就是为党育才、为党献策。各级党校要坚守这个初心，锐意进取、奋发有为，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的贡献。

中共中央政治局常委蔡奇、丁薛祥出席。

上午10时，会议开始。全体起立，高唱国歌。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他指出，围绕中心、服务大局，是党校事业必须始终坚持的政治站位，是践行党校初心的必然要求。必须始终坚持以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命，自觉在党的新的伟大事业和党的建设新的伟大工程中精准定位，自觉为党和国家工作大局服务。必须坚持正确办学方向，始终坚持党校姓党，坚持党性原则，自觉服从服务于党的政治路线，严守党的政治纪律和政治规矩，坚持在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上自觉同党中央保持高度一致。必须找准党校工作与党的中心任务的结合点、切入点、着力点，紧扣党之所需，发挥自身优势，做到党需要什么样的干部，党校就培养什么样的干部；党需要研究解决什么重大问题，党校就努力在那些方面建言献策。

习近平强调，为党育才，是党校的独特价值所在。党校是干部教育培训的主阵地，必须在培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍上积极作为，做好新时代的传道、授业、解惑工作，传好马克思主义真理之道，做好推动改革发展稳定之业，解好改造主观世界和客观世界所遇之惑。

习近平指出，理论修养是领导干部综合素质的核心，理论上的成熟是政治上成熟的基础，政治上的坚定源于理论上的清醒。对领导干部来说，马克思主义这个看家本领掌握得越牢靠，政治立场就越高，政治判断力、政治领悟力、政治执行力就越强，观察时势、谋划发展、防范化解风险就越主动。党校要进一步加强马克思主义理论教育培训，重点抓好用马克思主义中国化时代化最新成果统一思想、统一意志、统一行动，坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

习近平强调，党校是领导干部锤炼党性的“大熔炉”。各级党校要把党性教育作为教学的主要内容，深入开展理想信念、党的宗旨、“四史”、革命传统、中华民族传统美德、党风廉政等教育，把党章和党规党纪学习教育作为党性教育的重要内容，引导和推动领导干部不断提高思想觉悟、精神境界、道德修养，树立正确的权力观、政绩观、事业观，保持共产党人的政治本色。

习近平指出，履行好党和人民赋予的新时代职责使命，领导干部必须全面增强各方面本领，努力成为本职工作的行家里手。各级党校要紧紧围绕党中央重大决策部署，紧密结合国家重大战略需求，组织开展务实管用的专业化能力培训，重点提升领导干部推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领，同时加强斗争精神和斗争本领养成，着力增强防风险、攻难关、迎挑战、抗打压能力，不断提高专业化水平，更好胜任领导工作。

习近平强调，党校作为党的思想理论战线的重要方面军，承担着为党献策的重要职责。要做好理论研究、对策研究这个探索规律、经世致用的大学问，在党的创新理论研究阐释、推进党的理论创新、为党和政府建言献策等方面推出高质量成果。这也是党校的独特价值所在。

习近平指出，党校是党的意识形态工作的重要前沿阵地，必须掌握在忠于党、忠于马克思主义的人手里。党校要宣传党的主张，有针对性地批驳各种歪理邪说，当好党的创新理论的积极宣讲者、马克思主义在意识形态领域指导地位的坚定维护者、用党的意识形态引导社会思潮的可靠排头兵。

习近平强调，坚守党校初心，就必须始终坚持从严治校、质量立校，遵循最严格的政治标准、学术标准、教学标准、管理标准，发挥不正之风“净化器”、党性锻炼“大熔炉”、全面从严治党“风向标”的作用。要加强党校光荣传统和优良作风教育，加强政治纪律和政治规矩教育，引导党校教师潜心治学、虔诚问道、悉心育人。各级党校要敢抓敢管、严抓严管，让学员一进党校就感受到学习之风、朴素之风、清朗之风。要把质量立校作为办学治校的生命工程，坚持高标准办学。要抓好人才队伍这个关键，大力实施人才强校战略。

习近平最后强调，坚持党对党校工作的全面领导，是我们党办学的根本经验，也是推动党校事业健康发展的根本保障。要坚持全党办党校，各级党委和政府、相关职能部门要以实际行动支持党校事业发展。

陈希在主持会议时表示，习近平总书记的重要讲话回顾总结了中央党校90年历史成就和光辉业绩，围绕坚守“为党育才、为党献策”的党校初心作了全面深刻阐述，是指引新时代党校事业发展的纲领性文献。各级党校要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在新征程上不断开创党校工作新局面，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

会议在雄壮的《国际歌》声中结束。

李干杰、李书磊、刘金国出席。

中央有关部门负责同志，中央党校（国家行政学院）和中国浦东、井冈山、延安干部学院领导班子成员及教职工代表、在校学员，中央党校（国家行政学院）原校（院）领导、离退休老同志代表等参加会议。会议以电视电话会议形式召开，中国浦东、井冈山、延安干部学院设分会场。

习近平同白俄罗斯总统卢卡申科举行会谈

新华社北京3月1日电（记者刘华）3月1日，国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的白俄罗斯总统卢卡申科举行会谈。

习近平指出，去年9月我们在撒马尔罕共同宣布将中白关系定位为全天候全面战略伙伴关系，为两国各领域合作注入强劲动力。今年是中国全面贯彻中共二十大精神的开局之年，中国的高质量发展和现代化进程，将给包括白俄罗斯在内的世界各国带来新机遇。面对充满不确定性、不确定性的国际形势，中白愿同白方一道努力，推动两国关系在高水平上健康稳定发展。

习近平强调，中白友谊牢不可破，双方要不断增进政治互信，始终不渝做彼此的真朋友和好伙伴。中方高度评价白方在涉台、涉疆、涉港、人权等问题上坚定支持中方正当立场。双方要坚定支持彼此选择的发展道路，支持对方维护本国核心利益，反对外部势力干涉内政，维护两国主权和政治安全。要充分发挥两国政府间合作委员会作用，扩大经贸合作，建设好中白工业园，以共建“一带一路”为主线，推进中欧班列等互联互通建设合作。要深化医疗卫生合作，拓展地方合作，密切人文交流，让中白友好更加深入人心。

习近平指出，世界正面临百年未

有之大变局，维护世界和平与发展任重道远。中白是国际公平正义的共同维护者。中方赞赏白方支持全球发展倡议、全球安全倡议，愿同白方在联合国等多边平台加强协调配合，共同应对全球性挑战，携手构建人类命运共同体。

卢卡申科再次热烈祝贺中共二十大胜利召开，表示习近平主席深受中国人民拥戴，在世界享有崇高威信，我深表钦佩。我坚信，在习近平主席坚强领导下，中国将不断取得新的辉煌成就。白俄罗斯人民的心始终同中国人民连在一起，将在任何时候都和中国坚定站在一起。白方坚定支持中方维护自身核心利益，坚定支持、积极参与习近平主席提出的共建“一带一路”倡议、全球安全倡议和全球发展倡议。白方愿同中方加强科技、工业、农业、旅游等领域合作，推进中欧班列和白中工业园建设，欢迎中国企业赴白投资，加强地方和人文交流。中国是维护世界和平的中流砥柱。白方愿同中方就重大国际地区问题加强协作，共同致力于维护国际地区安全稳定。预祝中国即将召开的全国两会取得圆满成功，相信这将对中国和世界的未来产生重要影响。

两国元首还就乌克兰危机等问题交换了意见。习近平指出，中方在

乌克兰危机上的立场是一贯的、明确的，已经发布关于政治解决乌克兰危机的中国立场文件。中国立场的核心就是劝和促谈。要坚持政治解决方向，抛弃一切冷战思维，尊重各国的合理安全关切，构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。有关国家应该停止把世界经济政治化、工具化，真正做有助于停火止战、和平解决危机的事情。卢卡申科表示，白方完全赞成和支持中方关于政治解决乌克兰危机的立场和主张，这对化解危机具有重要意义。

会谈后，两国元首共同签署《中华人民共和国和白俄罗斯共和国关于新时代进一步发展两国全天候全面战略伙伴关系的联合声明》，并见证签署经贸、工业、农业、海关、科技、卫生、旅游、体育、地方等领域多项双边合作文件。

会谈前，习近平在人民大会堂北

大厅为卢卡申科举行欢迎仪式。卢卡申科抵达时，天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中白两国国歌。卢卡申科在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

会谈结束后，习近平在人民大会堂金色大厅为卢卡申科举行欢迎宴会。王毅、何立峰等参加上述活动。

西宁市政府与省发展改革委举行工作座谈会

本报讯（记者 张弘毅）3月1日，市委副书记、市长石建平带队前往省发展改革委沟通对接工作，并与省发展改革委党组书记、主任张纳军及有关处室负责同志座谈交流。市委常委、副市长李小牛参加。

石建平代表市政府对省发展改革委长期以来对西宁经济社会发展给予的关心支持表示衷心的感谢。他说，西宁上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，按照省委省政府工作要求，紧紧抓住政策机遇期、经济回升期和发展窗口期，统筹推进产业发展、项目建设、招商引资、助企暖企、社会治理等重

点工作，全市产业根基更加坚实，城市能级蓄势跃升，民生事业蓬勃发展，社会大局安定祥和。随着“一带一路”深入推进，兰西城市群建设不断加快，产业“四地”建设力度持续增强，西宁发展动能不断增强，增长潜力持续释放，恳请省发展改革委一如既往地关心支持西宁市创新发展，在全省生态文明高地建设、产业“四地”集中布局、城乡区域协调发展、社会综合治理、绿电溯源认证等方面给予指导和帮助，助推西宁在当好全省高质量发展排头兵上行稳致远。

李小牛介绍了西宁经济社会发展情况，并就帮助西宁补齐公共服

务、综合交通、生态修复等重点领域短板向省发展改革委进行了汇报衔接。

张纳军对西宁市近年来经济社会发展取得的成绩给予了高度评价，他表示，西宁首位度高，省委省政府对西宁引领全省发展、走在全省前列寄予厚望，全省人民希望在西宁能够享有更优质的公共服务，获得更公平的发展机会，省发展改革委将坚决落实省委省政府要求，全力以赴、不遗余力支持西宁做大做强，聚焦项目谋划、产业“四地”、绿色发展、城市建设、民生保障等重点领域，持续加大各类政策、资金、项目等支持力度，助力西宁高质量发展。

我市开展攻坚行动推进重大项目建设

本报讯（记者 啸宇）围绕产业“四地”建设等重点领域，谋划一批项目库；集中开展重大项目前期攻坚；争取项目资金支持，推动重大项目集中开工复工……为加快推进重大项目建设，进一步扩大有效投资，充分发挥投资的关键作用和重大项目的支撑带动作用，根据《青海省抢抓机遇促发展活动方案》，我市着力扩大内需，稳定经济增长，推动经济社会高质量发展，近日，制定投资项目攻坚行动若干措施。

按照我市投资项目攻坚行动若干措施总体目标，一季度投资支撑项目3月中旬前开工复工率达到85%以上，一季度固定资产投资实现8%以上的增速，上半年固定资产投资实现12%以上的增速。

为此，我市将夯实项目谋划储备，围绕产业“四地”建设，锻长板补

短板，谋划2000亿元以上产业发展项目库；围绕城市安全、城市更新，加强基础设施建设，谋划1000亿元以上现代化基础设施体系项目库；围绕医疗救治、教育、“一老一小”、保障房等基本公共服务领域，谋划500亿元以上民生保障项目库；围绕鲁沙尔、南关、小桥等重点片区，谋划500亿元以上重点片区改造提升项目，力争形成“谋划一批、联审一批、入库一批、开工一批”的项目梯次推进格局。

各地区各部门将加强投资预期指导，强化项目服务保障，一季度集中开展重大项目前期攻坚行动，重点抓好28个重点项目前期。全力抓好项目开工复工，推动437个一季度项目开工复工，发挥重点支撑项目引领作用，重点抓好亚洲硅业电子级多晶硅等56个工业项目、羚羊路下穿等72个城市建设项目、鲁沙尔城市更新等

192个城区建设项目以及南川中学等37个民生保障项目投资和天桥中心等80个房地产开发项目开工建设等，另外，聚焦重点投向，全力做好各类专项资金争取，进一步带动各类社会资金投入重点领域和项目建设。

据悉，我市将持续深化市级领导“包保”服务、重点项目“红黄绿”三色预警等机制，各地区各部门将严格落实“会商联审”机制，开辟“绿色审批通道”，实行“容缺办理”，推动项目问题化解，加强要素保障协调联动，一项一策抓好跟踪落实，确保按计划时序完成前期，尽快开工建设，全力促进全市投资项目预期达成，顺利完成一季度“开门红”目标。

抢抓机遇促发展·青海在行动